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地理·答案及评分标准
解析版：
1．A    2．B
【解析】1．读图可知，根据材料可判断，北京市RBD多分布于交通干线及市中心人口密集的区域，RBD分布区人口密集，①③对；北京RBD主要分布在市中心，景点密集，地租价格高，说明地价并非影响因素，②对④错；故选A。
2．读图可知，图是区域RBD与CBD在城市中心密度都较大，重合位置为市中心，故选B。
3．C    4．B    5．C
【解析】3．如图示B地与A地相比海岸更狭窄，建潮汐发电站工程量更小，相对成本更低，C正确；A地与B地的海湾都较封闭，两地差别不大，A错误；B地纬度更高，更靠近冬季风源地，受冬季风影响应比A地大，B错误。潮汐发电站选址的主要考虑因素不是浅海滩涂面积，D错误。故选C。
4．施工带位于水深仅为0.6～1米深的滩涂地带，在这部分浅水区域建设光伏电站既不利于水运（水很浅），又不利于陆地运输，所以在运输材料时非常困难，故此导致每日的施工时间较短，B正确；光伏电站建设在海水较浅的滩涂地区，且在海面上，受海水腐蚀性影响较小，A错误；本题并没有光伏电站建设初期的相关时间，不能判断是否是在夏季和台风多发季节，CD错误。故选B。
5．潮汐能主要是由月球、太阳的引潮力以及地球自转效应所造成的，月球和太阳的引潮力相对较为稳定，所以潮光互补智能电站发电量最大的月份应主要考虑当地太阳辐射最为充足的时期，每年8月浙江多伏旱天气，大气对太阳辐射削弱较少，且8月时为夏季浙江地区太阳高度角较大，所以推断潮光互补智能电站发电量最大的是8月，C正确；6月虽然温岭的太阳高度比8月大，但6月当地多阴雨天气，太阳辐射较少，B错误；3月和11月太阳高度远小于8月，太阳辐射较少，AD错误。故选C。
6．B    7．B
【解析】6．肯尼亚山地处赤道附近的东非高原，基带为热带草原景观，A错误；肯尼亚山位于赤道附近，受低纬信风影响，东侧的印度洋较近，因此东南坡为迎风坡，降水量较大，较湿润，形成低海拔潮湿森林带，B正确；随着海拔升高，山体面积减小，各坡向水热交换作用增强，因此气温、降水等气候因素差异减小，使得植被带差异减小，C错误；东南坡高差比北坡大，垂直方向上水热差异更大，自然带数目更多，D错误。故选B。
7．冰川消失殆尽，缺少冰雪反射太阳辐射，地面吸热增多，白天气温会比以往高，夜晚散热快，气温低，昼夜温差会加大，A错误；山顶白天气温升高快，气流上升，近地面气流从山谷向山顶流动增强，谷风增强，B正确；冰川消失，河流水源减少，河流水量减少，C错误；冰川消失，山麓地带的水量会减少，但是该地有山地降水，因此不一定会演变成荒漠，D错误。故选B。
8．C    9．C
【解析】8．据材料“海洋温差能是利用海洋水温差进行发电而获得的能量”可知，温差越大，发电效率越高，低纬地区正午太阳高度角大，获得太阳辐射多，表层海水水温高，与底部的海水温差大，①正确；据图可看出海水温度随深度增加而降低，温差较大的区域是海面下100米之内，④正确。综上，C正确，ABD错误。故选C。
9．在开阔海域，海水的颜色和盐度基本都是一致的，对季节性温跃层的形成影响小，A、C错误；海水运动利于不同深度海水热量交换，不利于形成季节性温跃层，B错误；表层海水温度高、密度小，底层海水温度低、密度大，两层海水的交界处海水密度差异明显，温度急剧变化，C正确。故选C。
10．D    11．D
【解析】10．加建新堤可以提高主河槽内流速，提高冲淤能力，但不是群众自发建新堤的目的，A错误；在水位低时黄河主要在主河槽内流动，不会对黄河大堤造成冲刷，B错误；自建堤提高了主河槽内的流速，不利于泥沙在主河槽淤积，且不是自发修建大堤的主要目的，C错误；题干中提到是群众自发加建新堤，在有黄河大堤的情况下，加建新堤，是为了在黄河低水位时扩大耕地面积，提高经济收入，D正确。故选D。
11．洪水发生频率与气候关系密切，自建堤对洪水发生频率影响不大，A错误；河道摆动发生在自然河道，而该段黄河河道两侧大堤是人工修建，故不会有影响，B错误；自建堤和黄河大堤之间泥沙不断淤积，河道行洪能力下降，河床抬高，大堤冲决风险提高，C错误；自建堤和黄河大堤之间会形成主河槽之外的悬河，D正确。故选D。
12．B    13．A
【解析】12．春季出苗期，气温回升，蒸发旺盛，盐分在膜下积累明显，盐分上升。灌溉期由于用淡水灌溉，土壤盐分被淋溶而下降，但由于灌溉水量有限，随着灌溉的进行，土壤盐分逐渐增加并与淋洗达到平衡。收获期随着地下水水位迅速下降，土壤盐分大幅度下降。到了春季的非生育期，大水漫灌用水量最多，随着蒸发量增加，地下水中的盐分在土壤表层积累，盐分最多，故①表示大水漫灌土壤表层盐分变化，A选项错误；膜下滴灌用水量少于大水漫灌，在春季土壤表层的盐分少于大水漫灌，故②表示膜下滴灌土壤表层盐分变化，B选项正确；膜下滴灌组合非生育期春灌既可以补充土壤水分，又可以起到一定的淋盐作用，从而使土壤表层盐分不会持续增长，故③表示膜下滴灌组合非生育期春灌土壤表层盐分变化，C选项错误；由于冬季气温低蒸发量小，返盐量较小，土壤表层总盐分含量最低，故④曲线表示膜下滴灌组合非生育期冬灌土壤表层盐分变化，D选项错误，所以选择B选项。
13．淋盐主要是灌溉水溶解盐分后下渗，春季气温回升快，多大风，蒸发强，水分下渗少，下渗的深度也浅，故淋盐深度有限，A选项正确；春季降水少，地下水收入小于支出，地下水位低，土壤干燥，B错误；深层土壤解冻晚对表层土壤影响小，C错误；春季气候干旱，土壤缺水，灌溉用水量大，D错误，所以选择A选项。
14．B    15．C    16．D
【解析】14．根据所学知识可知，林奈位于17.6°E，与北京时间相隔大约七小时，当北京午时花刚盛开时，北京时间为12点，此时，林奈时间为早上5点钟左右，根据花钟时间表对照，凌晨5点钟左右花钟上正在开花的为野蔷薇，B正确，排除ACD。故选B。
15．根据材料信息可知，瑞典“花钟”在北京“报告”时间存在误差，主要原因在于两者纬度不同，地理位置存在着差异，地理环境出现差异，昼夜温差大小不同，都会影响花的开放，②③正确；昼夜长短分布状况以及地质构造对报时误差产生的影响较小，排除①④。故选C。
16．根据题干信息可知，甜万寿菊是一种短日照花卉，花期最为适宜的日照时长每天低于10.5小时，因此，应分布于昼短夜长的季节，同时，适宜温度在18到20摄氏度，气温较为适宜，满足条件的为寒露节气，D正确；立春节气大约在2月份，气温较低，不适合甜万寿菊生长，排除A；芒种和立秋时分，北半球昼长夜短，日照时长大于10.5小时，排除BC。故选D。
17．（1）大气降雨或冰雪融化，在坡面上形成片（面）状水流，坡面物质被片流侵蚀、搬运；坡面片流到了山麓地带，由于坡度转缓，片流流速减慢，加上流水挟沙量多，搬运能力降低，产生片状堆积；成片的坡积物围绕坡麓分布，形似衣裙，形成坡积裙地貌。
（2）上部薄，下部厚；呈现下凹形
（3）在降雨强度不变的情况下，坡度加大可使坡面径流速度加快，冲刷加强，坡面侵蚀强度增强；坡度加大，坡面单位面积接受的雨量减少，坡面径流量减小，坡面侵蚀强度降低。
【分析】本题以坡积裙为背景材料设置题目，涉及地貌的形成过程、坡面图的绘制、图文信息的读取，考查学生获取和解读地理信息的能力，调动和运用地理知识、基本技能的能力，描述和阐释地理事件、地理基本原理与规律的能力，论证和探讨地理问题的能力。
【详解】（1）根据材料“坡积裙是披覆在坡凳上的坡面片流地貌，堆积物上部薄，下部厚，纵剖面呈下凹形。”可知，坡积裙是流水在坡凳上形成的流水堆积地貌，其形成过程应与冲积扇（平原）类似。大气降雨或冰雪融化形成的地表径流，在坡面上形成片（面）状水流，坡面上的松散物质被片流侵蚀、搬运；坡面片流到了山麓地带，由于坡度转缓，片流流速减慢，携带泥沙的能力减弱，加上流水挟沙量多，搬运能力降低，在坡麓产生片状堆积；成片的坡积物围绕坡麓分布，形似衣裙，形成坡积裙地貌。
（2）根据材料“坡积裙是披覆在坡凳上的坡面片流地貌，堆积物上部薄，下部厚，纵剖面呈下凹形。”描述可画出坡积裙的纵向坡面示意图，绘制的时候尤其注意，堆积物的分布：上部薄，下部厚；呈现下凹形。如下图：
  
（3）坡面径流侵蚀能力并不是随坡长增加而加大。根据所学知识可知，在降水强度不变得情况下，坡度加大可使坡面径流的流速加快，冲刷能力加强，坡面侵蚀强度增加；但另一个方面，随着坡度的加大，接受降水的面积缩小，导致坡面单位面积接受的雨量减少，坡面径流量会减小，坡面侵蚀强度会降低，如下图：红色实线表示不同坡度接受雨水的面积。
    
18．（1）（与挪威冬奥会滑雪场相比）万龙滑雪场气候大陆性强，冬季降雪量少，积雪量较少；气温日较差大，白天气温较高；万龙滑雪场纬度较低，冬奥会期间气温升高（较高），可能产生融雪。
（2）地处谷底，地势较为平坦，利于储雪；邻近蓄水池，水源充足，方便人工造雪；靠近公路，交通便利，便于造雪、储雪实验所需物品的运输；靠近气象站，便于气温、湿度等气象要素的观测；离雪道较近，便于将所储积雪铺设在雪道上。
（3）万龙滑雪场冬季降雪少，储雪技术能延长滑雪场营业时间；降低滑雪场的运营成本，利于普及大众滑雪运动；可以铺设更多的雪道，满足更多滑雪爱好者的需求。
【分析】本题以万龙滑雪场地理事物分布图为材料，涉及万龙滑雪场冬奥会期间对人工造雪需求量大的气候原因、选择在甲地开展造雪、储雪实验的主要原因、高效储雪技术对万龙滑雪场开展大众滑雪运动所起的作用等内容，考查获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、论证和探讨地理问题的能力，体现了区域认知、综合思维、人地协调观、地理实践力等学科素养。
【详解】（1）挪威西邻大西洋，且受西风影响大，气候海洋性显著，冬季降雪多，而张家口万龙滑雪场气候大陆性强，冬季降雪量少，积雪量较少；挪威受海洋影响，气候海洋性强，温差小，而张家口气候大陆性强，气温日较差大，白天气温较高，积雪易融化；挪威纬度较高，气温较低。而张家口万龙滑雪场纬度较低，冬奥会期间气温较高，可能产生融雪。所以张家口万龙滑雪场冬奥会期间对人工造雪需求量大。
（2）甲地附近等高线凸向高处，可知为山谷，山谷地区地势较为平坦，利于储雪；图中显示甲地附近有水池，邻近蓄水池，人工造雪的水源比较充足，便于人工造雪活动的开展；甲地靠近公路，交通便利，便于运输造雪、储雪实验所需物品；附近有气象站，便于气温、湿度等气象要素的观测，为人工造雪提供数据支持；离雪道较近，便于将所储积雪铺设在雪道上。
（3）历时五年攻克高效储雪技术，实现北京冬奥“用雪自由”，也推动“后冬奥时代”的大众滑雪运动。根据第一小题分析可知，万龙滑雪场冬季降雪较少，高效储雪技术能及时补充所需积雪，延长滑雪场营业时间，满足大众滑雪需求；高效储雪技术的应用，可以降低滑雪场的运营成本，从而降低对外收费，利于普及大众滑雪运动；利用高效储雪技术还可以更多的地方铺设雪道，满足更多滑雪爱好者不同的需求。
19．（1）重视科技投入，注重奶牛的育种和检疫，奶牛品质好；牧场地处亚热带季风气候区，气候湿润，优质牧草供应充足；牧场所处地区远离城市，生态环境优越。
（2）低温奶品质更优，符合现代消费者的健康需求；高效的销售平台扩大知名度，增强消费者对品牌的认可度和依赖性；冷链物流规模化降低了低温奶的运输成本；高效率的冷链物流延长低温奶运输距离，扩大低温奶销售市场。
（3）工厂按环保建筑标准建造；引进先进低能耗设备生产；采用光伏新能源发电，提高清洁能源占比；积极使用绿色环保包装材料等。
【分析】本题以乳业全产业链图与冷链物流产业链图为情境，设置3道小题，考查农业区位、服务业发展、实现碳减排的措施等知识点，重点考查获取和解读信息的能力以及区域认知、综合思维等学科素养。
【详解】（1）由于公司高度重视奶源基地建设，在省内拥有12家远离城市的大型牧场，所以牧场所处地区远离城市，生态环境优越。根据图中信息，结合所学内容可以判断出在挤奶前会先进行奶牛的育种与检疫，说明注重科技投入，奶牛品质好，由于Y乳业公司位于华南地区，所以地处亚热带季风气候区，气候湿润，优质牧草供应充足，因此该公司奶源品质高。
（2）该公司低温奶在电商渠道销量快速增长的原因主要从市场，品牌，成本与运输技术的角度来进行分析。从市场的角度来说，由于低温奶品质更优，符合现代消费者的健康需求，所以市场广阔。从品牌的角度来说，电商渠道是高效的销售平台，有利于扩大知名度，增强消费者对品牌的认可度和依赖性，由于从成本的角度来说，冷链物流规模化降低了低温奶的运输成本，从运输技术的角度来说，由于高效率的冷链物流能够延长低温奶运输距离，所以可以扩大低温奶销售市场，因此该公司低温奶在电商渠道销量快速增长。
（3）该公司为实现碳减排所采取的措施主要从遵照环保标准，使用环保设备与使用清洁能源的角度来进行分析。从遵照环保标准的角度来说，工厂应按照环保建筑标准来进行建造。从使用环保设备的角度来说，工厂应引进先进的低能耗设备来进行生产，并且积极使用绿色环保的包装材料。从使用清洁能源的角度来说，应采用光伏新能源发电，从而提高清洁能源的占比。
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